



全省沿黄21家农商银行各项贷款余额近3020亿元

# 金融“贷”动黄河口滩羊成群

□ 本报记者 王新蕾 胡羽  
本报通讯员 李德品 褚建军

近日,山东召开黄河流域生态保护和高质量发展推进会,对落实黄河重大国家战略进行再强调、再部署、再推动。

面对黄河流域生态环境脆弱、经济社会发展质量有待提高、对外开放程度较低等情况,省农信联社将“服务黄河流域生态保护和高质量发展”纳入全省农商银行“十四五”规划,制订出台《关于深入支持黄河流域生态保护和高质量发展的指导意见》,确立金融支持黄河流域生态保护和高质量发展六领域、16项重点工作任务,着力打造以沿黄21家农商银行为主力、沿黄9市辖内农商银行协同配合、全省农商银行一体推进的梯级服务体系,强化金融服务,加大信贷投放。

截至9月末,全省沿黄21家农商银行今年累计发放贷款2429.8亿元,同比增加258.8亿元;各项贷款余额达3019.5亿元,较年初增加224.2亿元。

## 单列“黄河口滩羊贷” 信贷额度3亿元

利津县盐窝镇后邢村是黄河口滩羊养殖“龙头村”,养殖规模较大。利津农商银行创新开办“黄河口滩羊贷”业务,为该村整村授信4650万元,支持滩羊养殖产业发展。到2021年末,后邢村滩羊存栏量达到70万余只,年出栏滩羊200余万只。在“龙头村”的示范作用下,盐窝镇盐西村、盐中村等村的村民纷纷效仿养殖滩羊。

利津农商银行顺应产业发展,把单列“黄河口滩羊贷”信贷额度从原来的5000余万元提高至3亿元,从标准化养殖延伸到



利津农商银行客户经理考察盐窝镇黄河口滩羊养殖情况。

屠宰深加工、冷链物流一体化项目建设,累计投放贷款4.1亿元,促进了黄河口滩羊繁育产业迅速壮大。目前,盐窝镇黄河口滩羊存栏100余万只,年出栏300万只以上。

省农信联社把支持农业产业作为助力乡村产业振兴的首要着力点和落脚点,发挥产业效应,激活一村经济,带富一方百姓。其中,东营全市农商银行累计投入信贷资金260亿元,支持农业支柱产业52个,支持农业龙头企业及其上下游企业、农户、商户近9600家。

## 支持沿黄特色农业 擦亮“好品山东”品牌

“咱‘沾化冬枣’可是‘山东好品’!幸亏农商银行贷款的及时助力,实实在在帮我们增收!”滨州市沾化区下洼镇的枣农老刘说。

近年来,滨州农商银行推出线上“冬枣

大棚贴息贷”,精简贷款流程,缩短办贷时间,提高用信效率。为扩展冬枣产销链条全覆盖,该行还推出“枣乡惠农贷”,帮助枣乡枣农搭建农技培训中心、冬枣电商平台、枣商住宿中心等。

山东沿黄农商银行着力支持农牧业绿色发展,聚焦“好品山东”,开发特色信贷产品,增加对“粮袋子”“菜篮子”工程的信贷供给,着重支持黄河鲤鱼、博兴对虾、沾化冬枣、平阴玫瑰、章丘大葱等特色农产品种植,助推打造一批黄河地理标志产品。

## 支持沿黄企业升级 助力绿色发展

“农商银行的‘及时雨’,解了我们的燃眉之急。”山东凯大新型材料科技有限公司负责人王莹说。

潍坊银行前三季度新增绿色贷款59.16亿元,增幅达194.8%

# 绿色贷款成信贷业务新的增长点

□ 本报记者 王新蕾 胡羽

绿色产业发展离不开“金融活水”的灌溉。为培优培强绿色产业,潍坊银行把扩大绿色信贷投放作为首要任务,绿色贷款投放开启加速模式,前三季度新增绿色贷款59.16亿元,增幅达194.8%,9月末余额攀升至89.53亿元,绿色贷款成为全行信贷业务新的增长点。

## 抢抓绿色项目建设的金融机遇

为把准投向,潍坊银行深入开展绿色产业研究和行业分析,围绕六大支持领域拓展业务,筛选建立重点营销企业名单和环保金

融项目库,充分发挥服务企业专员、金融辅导队等作用,组织开展大走访、大对接活动,搭建绿色信贷“绿色通道”,使绿色融资需求对接率达到100%。

该行还统筹建立快速响应机制,白名单管理机制、金融服务推送机制,与政府相关部门搭建沟通机制,及时获取绿色产业及客户、项目信息,实时向营销机构推送信息,逐项压实对接责任。截至9月末,全行发放绿色中长期贷款余额35.56亿元,项目融资贷款余额20.52亿元。

## 推出绿色产业链金融培育计划

针对新能源汽车领域,潍坊银行注重发

挥核心企业作用,为某汽车集团有限公司办理流动资金贷款2.76亿元,并为该公司9家供应商办理应收账款质押贷款0.28亿元,努力构建供应链上下游企业互信互惠、协同发展的生态环境。

潍坊银行推出绿色产业链金融培育计划,制订《关于加大金融供给支持产业链协同复工复产工作方案》,为绿色产业链众多中小企业提供了“链融通”线上保理、商票保贴业务、“商易贷”商票质押融资、应收账款质押融资等多项业务品种。

针对绿色产业链核心企业和上下游企业,潍坊银行推出专享供应链绿色金融服务,强化以供应链核心企业带动为特征的应收账款融资服务模式推广应用,拓宽融资渠道。

## 打造“金莺青青”产品体系

近期,潍坊银行不断丰富绿色金融“产品篮子”,打造“金莺青青”产品体系,推出以企业碳排放权配额为质押的“碳权贷”产品,发行低碳信用卡;发力绿色金融科技,推进数字化银行建设,着力搭建绿色金融服务场景。

围绕“齐心鲁力,助企惠商”专项行动,潍坊银行从机制流程、资源配置、绩效考评、科技支撑等各层面向绿色首贷业务倾斜,深度挖掘绿色产业中“无贷户”,精准推送绿色金融服务,有效提升了企业首贷获得率和满意度。

# 菏泽市财政局积极开展政府采购项目支出绩效评价工作

为规范政府采购行为,提高财政性资金使用效益,发挥政府采购制度对全市经济社会发展的促进作用,近日,菏泽市财政局组织开展市直部门单位政府采购项目支出绩效评价工作。

构建指标体系。印发《菏泽市市级政府采购项目支出绩效评价暂行办法》,明确政府采购项目绩效评价的责任主体、内容标准、方法步骤、组织实施、结果应用等,从事前、事中、事后对政府采购项目绩效评价工作进行了全流程规范。

细化工作流程。从政府采购项目支出全

过程、全方位管理入手,细化项目支出评价流程。全过程管理重点关注政府采购项目支出绩效目标、绩效运行监控、预算部门单位绩效自评、财政重点评价、评价结果应用、绩效信息公开等,所有政府采购项目都要编制绩效目标、开展绩效自评和监控,没有编制绩效目标或经修改后绩效指标依然设置不明确的,一律不得进入项目库,不得安排年度预算。菏泽市财政局重点关注集中采购限额30万元、分散采购限额50万元以上的政府采购项目支出绩效情况。2022年,选取政府关注、市民关切、投资额大、采购过程问题多

的环境保护、平安校园、质量安全等5个民生项目开展财政重点评价和全周期跟踪问效。

严把评价质量。实行“1家抓总、2家负责、3家协作”的“捆绑”工作机制,菏泽市财政局预算绩效管理科牵头抓总,政府采购监督管理科、相关业务科室分工负责,预算部门、项目单位、第三方评价机构通力协作,严把评价指标体系建设、评价方案、问题清单、评价初稿、专家论证等关口,开好评价启动会、中期调度会、不定期分析会、评价报告论证会,用好每日工作调度、每周工作总结等多种形式,严把规程、严控流

程,确保质量,实现1+2+3>6效应。

强化结果应用。坚持问题导向,采取限期整改、工作通报等方式,充分发挥绩效评价工作在查缺补漏、完善制度管理、提高财政资金使用效益等方面的积极推动作用。强化评价结果运用,部门单位通过加强政府采购绩效评价结果的整理、分析和反馈,将评价结果作为编制预算、完善政策和改进管理的重要依据。将单位绩效评价结果与下年度政府采购预算编制挂钩,列入市直部门预算管理绩效考核指标,作为对市直机关、事业单位绩效考核的重要依据。(翟新聚 左晓菲)

# 郓城县财政局“四步走”助力成本预算绩效管理

政资源配置效率和公共服务供给质量等作为工作目标。

选取分析项目,组织开展前期工作。通过对财政支出项目的全面梳理与筛选,选取污水处理、绿化养护两个领域为突破口,开展成本效益重点分析工作。郓城县财政局组织局相关科室、第三方机构和相关行业专家成立联合工作组,进行资料收集、实地调研等前期工作。通过对所收集资料进行核实和全面分析,对重要的和存在疑问的基础数据资料进行核实确认。通过详实的调研,全面了解项目运行情况,为后期的成本分析工作奠定了良好基础。

构建分析框架,全面分析项目运行成

本。工作组根据收集资料及实地调研结果,构建科学合理的分析框架,全面分析项目运行过程的成本结构,结合行业标准、历史值、标准值等分析形成该项目的支出定额标准,建立健全项目成本标准与公共服务标准、财政支出标准与绩效考核标准“挂钩”工作机制,最大限度优化财政资源配置,提高资金使用效益。

总结工作经验,将成本理念深度融入预算管理全过程。通过成本预算绩效分析,未来工作中将本年度分析成果应用于预算管理全过程,主要体现在以下五个工作流程:一是项目入库分析成本。主要是以同等产出和效益情况下成本最小化为目标,组织开展成

本效益分析,以此作为项目入库的前提条件。二是预算编制细化成本。主要是优化预算编制流程,一体化开展预算编制、成本细化和绩效目标设定3项工作。三是预算审核核定成本。主要是结合预算审核,研究提出成本核定的具体意见,并按程序批复到项目实施单位。四是预算执行控制成本。主要是结合绩效运行监控,强化成本约束和管控,对偏离成本控制目标的行为及时预警纠偏。五是预算完成评价成本。主要是将成本支出和控制情况作为资金绩效评价的重要内容,绩效评价结果与下年度预算安排挂钩,形成成本绩效管理闭环。

(李进修 王爱珊)

# 禹城市着力强化政府采购项目预算绩效管理

“通过事前绩效评估,我们对项目该如何建、如何买、如何用理解得更深刻了。”禹城市交警大队项目负责人说。“通过对交通信号灯采购项目在源头上算细账,节约了不少财政资金。”交通信号灯采购项目是涉及基层群众出行安全的重要项目,而项目在采购过程中充分考虑现实因素,以“少花钱多办事”为原则,提高财政资金使用效益,确保项目产生最大绩效则是资金使用单位不可推卸的责任。

为此,禹城市财政局预算绩效科、行政政法科以及项目处成立了绩效评价工作小组,一同赴交警大队进行了项目调研。调研

目标,落实了绩效控制措施。不仅提高了项目预期效果,而且采购预算从评估前的330万元压减至250万元,减少了70余万元。

同时,为全面深化预算绩效管理,推动预算绩效管理关口前移,保障财政资金使用效益,今年以来,禹城市财政局着力推进政府采购、政府购买服务领域项目的事前绩效评估全覆盖。运用查阅资料、咨询专家、现场调研等多种科学合理的评估方法,重点对项目有没有必要做、如何做、需要花多少钱做、项目预期产出和效益如何等方面进行充分论证,对论证不充分、设计不合理、预期绩效不理想的项目严格审核。截至目前,共

评估项目40个,涉及资金总额1.78亿元。其中24个项目予以支持,1个项目不予支持,15个项目部分支持,核减资金高达3347.89万元,实现了对预算项目的动态调整,做了事前绩效评估,提高了资金使用效能。

“目前禹城市正积极构建财政、审计、行业专家多方参与的评估机制,对重点评估项目采取多方综合评估的方法,评估部门直通项目负责单位,实现信息共享、工作互动,确保评估结果的科学性和公正性。”禹城市财政绩效评价中心主任武咏梅说。

(程彤 张鹏宇)

## 建设银行临朐支行 到育新小学开展金融知识讲座

□记者 胡羽 通讯员 史学芹 卢娟 报道  
本报临朐讯 10月27日,建设银行临朐支行工作人员来到临朐县城关街道育新小学,举办金融知识讲座。

为提高反假币意识,建行工作人员为学生们讲解了钞票的鉴别方法,教学生们识别真假钞票,切实做到“爱护人民币,杜绝假币进校园”,提高了学生的反假币意识与能力。建行工作人员还为在校老师们介绍了如何正确使用银行卡,如何防止密码外泄,让老师们增强防范意识和自我保护能力。建行工作人员还重点向师生们讲解了金融诈骗的定义、属性、类型及危害等,结合相关案例引导师生远离非法金融活动。

本次金融知识进校园宣传活动是践行“金融为民”理念的重要体现。通过这次活动,广大师生收获了金融知识,提高了金融文化素养。

## 邮储银行滨州市分行 以“U+卡”为纽带 为新市民提供综合金融服务

□记者 王新蕾 胡羽 报道  
本报滨州讯 近期,邮储银行滨州市分行践行加强金融服务新市民工作要求,创新服务方式,逐步形成以新市民“U+卡”为纽带,以创业担保贷款、消费分期、邮惠付收单、金融宣教等产品于一体的综合服务体系,不断提高服务质效,增强新市民的获得感和幸福感。

通过加强与汽车厂家的“总对总”对接,邮储银行为新市民争取购车优惠和贷款利息减免,切实减轻新市民购车压力。该行还与汽车经销商合作开展汽车展销会,广泛宣传新市民金融服务政策,加大汽车消费贷款投放力度,满足新市民汽车消费信贷需求。

邮储银行滨州市分行广泛开展投资者教育,特别针对中老年新市民人群,不断完善投教素材,持续组织“财富周周讲”,向新市民普及权益保护、投资理财观念、保险保障意识等,为新市民提供省心、省力、科学、有效的综合金融咨询服务。

恒丰银行制造业中长期贷款余额较年初增长33%。推进设备更新 力促科创金融

□ 本报记者 王新蕾 胡羽

制造业是立国之本、强国之基,是实体经济的重要组成部分,抓实体经济一定要抓好制造业。近年来,恒丰银行加大金融供给,优化信贷结构,强化制造业中长期贷款支持力度,着力服务稳住宏观经济大盘。截至目前,恒丰银行制造业中长期贷款余额较年初增长33.07%。

山东如悦医疗科技有限公司是全国疫情防控重点物资保障企业,近期,企业计划对现有4500平方米的净化车间进行智能化升级改造,以进一步提高生产效率。

了解到企业需求后,恒丰银行滨州分行工作人员迅速上门对接,总分行上下联动,利用“一站式”审批等方式,3个工作日内为山东如悦医疗科技有限公司发放贷款4270万元。这也是恒丰银行落地的首单设备更新改造再贷款业务。

为推动制造业中长期贷款政策惠及更多企业,恒丰银行成立工作专班,建立部门联动机制,制订推进制造业中长期贷款投放的工作方案,下发业务推动明白纸,分批推送项目清单,建立项目预算机制,对国家发改委推送项目2个工作日内完成对接;建立一站式审查审批绿色通道,分行前中后台平行作业、专班审查,有效提高审批效率。

近期,随着市场需求变化,潍坊知名石化企业在做大做强传统板块的基础上,寻求向产业链条延伸,拟投12万吨苯乙烯项目,通过催化干气制苯乙烯回收利用乙烯,提高资源利用效率和附加值,该项目列入国家发改委重点支持名录。

恒丰银行青岛分行在了解企业资金需求后,敏捷响应,组建“铁三角”团队上门服务,快速完成授信上报。在总行专班支持下,2亿元项目贷款在国庆假期获得批复,截至目前,已投放1亿元,为项目建设提供了资金保障。

9月份以来,恒丰银行积极对接发改委制造业中长期项目清单企业,已签约项目9个、43.75亿元;已投放项目4个、13.98亿元;已支付项目3个、12.73亿元;另外准备清单外项目416个、年内贷款需求36.49亿元,以金融之力助推制造业高质量发展。

近年来,恒丰银行把服务科技创新作为支持实体经济的重要内容,对照国家科技创新战略,及时研究新产业、新业态,建立定向服务机制,用足用好各类政策工具,探索科创金融新模式。

10月26日,由恒丰银行独家承销的浪潮电子信息产业股份有限公司2022年度第三期超短期融资券(科创票据)成功发行,业务规模10亿元,期限62天。该笔业务也是恒丰银行在山东落地的首单科创票据业务,获得发行人的高度认可和投资者的热烈反响。

浪潮电子信息产业股份有限公司系浪潮集团重要子公司,是国内领先的云计算、大数据服务商,是国家第三批制造业单项冠军企业。恒丰银行济南分行主动上门对接,深入了解其经营融资需求,在总行投资银行部的指导下,结合中国银行间市场交易商协会科创票据创新产品,快速制定投行业务方案。

农行招远市支行

## “青年突击队”金融服务送下乡

近日,农行招远市支行组织青年突击队前往罗峰街道各村委,以移动终端为载体,多措并举推进社保卡激活、掌上银行注册等工作。

为方便村民办理业务,青年员工早晨6点准时到达村委,有条不紊地进行登记、社保卡激活、答疑、宣传等工作,针对无法到村委集中办理的老年群体,主动提供上门服务。通过把营业网点“搬进”乡村,把服务送到村民家门口,打通服务“三农”的“最后一公里”,同时,进一步加深广大村民对社保卡功能及农行金融产品的了解。

(刘俊洁 吕忠禄)

农行牟平支行

## “浓情暖域”让服务更有温度

今年以来,农行牟平支行着力打造“浓情暖域”网点服务品牌,培育有温度的网点服务文化。在营业网点厅堂内设立了“浓情暖域”便民服务区,配备饮水机、微波炉、打印机、老花镜等设施和用品,为环卫工人、建筑工地工人等户外劳动者和到店客户,提供歇脚、热饭、饮水、充电等暖心服务。同时,致力于为客户提供“进门有问候、服务有微笑、老弱有搀扶、等候有安抚、办理有效率、出门有送别”服务,着力提升服务软实力。

(崔宁 于航)